

# SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.  
Cene: Letno Din 32.—, polletno  
Din 16.—, četrletno Din 9.—, ino-  
zemstvo Din 6.—.  
Poštno-čekovni rač. 10.603.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO  
Z MESEČNO PRILOGO „NAŠ DOM“

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška c. 5.  
Telefon 2113

Cene inseratov: cela stran  
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,  
četrt strani Din 500.—, 1/10 strani  
Din 250.—, 1/100 strani Din 125.—,  
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.20.

## Katoličanom lavantinske in ljubljanske škofije!

V letošnjem letu ves katoliški svet praznuje 1900letnico odrešenja človeškega rodu. 1900letnica je Kristusove smrti na križu, postavitve sv. Rešnjega Telesa, ustanovitve sv. Cerkve, zmagovitega vstajenja Kristusovega. Zato naj bo po želji naših škofov celo leto v luči teh dogodkov. Želja škofov pa je gotovo želja vseh resničnih katoličanov. Zato bomo posebno v tem letu, v teh zbeganih, nemirnih in težkih razmerah, v svojih srcih utrdili vero v Kristusa, Odrešenika sveta; bomo obnovili zvestobo do Kristusa, ki med nami v zakramentu sv. Rešnjega Telesa živi; bomo s svojim življenjem, zasebnem in javnem, pričali, da ni rešitve iz teh težkih razmer, kakor po obnovi Kristusovega duha, pravičnosti, ljubezni in miru.

Da bi ta veliki vzvišeni jubilej vsi katoliški Slovenci, vsi katoličani lavantinske in ljubljanske škofije tudi skupno obhajali, sta sklenila škofijska odbora Katoliške akcije v Mariboru in v Ljubljani, da se priredi za obe škofiji

**v Ljubljani skupna proslava 1900letnice odrešenja.**

Kateri primernejši čas pa bi mogli za skupno slovesnost izbirati, kakor dan, ko bo daroval svojo biserno,

**demantno sv. mašo nadškof dr. Anton Bon. Jeglič?**

Saj je prevzvišeni g. nadškof vseh 32 let, kar je vodil ljubljansko škofijo, delal vedno z geslom »Po Mariji k Jezusu«. Saj je bilo njegovo škofovsko delo, molitve in žrtve, trudi in boji, vse njegovo nesebično delo za slovenski narod posvečeno enemu cilju, ki ga je napisal na pročelje gimnazije v Št. Vidu: Kristusu Zveličarju sveta!

Škofijska odbora Katoliške akcije v Mariboru in Ljubljani vabita zato katoličane mariborske in ljubljanske škofije, da se udeležite biserne sv. maše prevz. g. nadškofa dr. A. B. Jegliča. Jubilant bo daroval sv. mašo.

**v nedeljo dne 30. julija na Stadionu v Ljubljani.**

Cerkveni govor bode imel ljubljanski škof dr. Gregorij Rožman. Navzoči bodo jugoslovanski nadškofje in škofje. — Popoldne isti dan bo na Stadionu velik koncert Pevske zveze, na koncu pete litanije s sv. blagoslovom.

Katoličani! Ta prireditev naj bo mogoča manifestacija naše verske zvesti, našega katoliškega mišljenja in življenja, naše neomahljive zvestobe sv. Cerkvi in Kristusu. Naj bo ponižna in zadostilna molitev za mir med poedinici, stanovi in narodi. Naj bo izraz trdne volje delati za to, da zavlada mir Kristusov v kraljestvu Kristusovem.

Nobene župnije naj ne bo, ki ne bi poslala številnih zastopnikov 30. julija v Ljubljano! Župnijski odbori, sveti Kater vsa versko-cerkvena društva imajo nalogo, da za to skrbijo.

**Naj živi Kristus Kralj!**

V Mariboru, dne 18. junija 1933.

Škofijski odbor KA v Mariboru: ravnatelj F. Jerebič, predsednik. — Dr. F. Cukala, škofov zastopnik.

Škofijski odbor KA v Ljubljani: odvetnik dr. Miha Krek, predsednik. — Dr. I. Fabijan, škofov zastopnik.

\*

## Navodila za lavantinsko škofijo.

Ker ima Slovensko pevsko društvo »Maribor«, ki je letos prevzelo organizacijo romanja na Brezje, že ugodnostno vožnjo ravno za ta čas, zato bo Slovensko pevsko društvo »Maribor« organiziralo tudi udeležbo v Ljubljani.

Spored bo približno sledeč:



**Strašilo z obnovo habsburške monarhije.** Ugledni angleški časopis je prinesel vest, da je Mussolini že poizvedoval v Parizu, Londonu in v Berlinu, kako stališče bi zavzele velesile napram obnovi habsburške vladarske hiše pod vodstvom Otona, ki bi združil Avstrijo in Madžarsko in bi bila s tem onemogočena priključitev Avstrije k Nemčiji. Proti ravnokar omenjenemu načrtu je odločno Mala antanta, Angležem bi bil po volji, Francija še ni dala odgovora, a bo gotovo na stališču Male antante, s katero je v najtesnejših zvezah. Francozi povdarjajo, da je potrebna organizacija srednje Evrope v gospodarskem

1. Soboto dne 29. julija zvečer odhod samo s posebnim vlakom v Ljubljano.

2. Nedelja dne 30. julija: Takoj po dohodu v Ljubljano procesija na Rakovnik, kjer imamo slovesno sv. mašo s pridigo. Po sv. maši odmor in okrepčilo. Ob osmih odhod v sprevedu z zastavami in godbo skozi Ljubljano na Stadion, kjer se udeležimo biserne sv. maše nadškofa dr. Jegliča. Po sv. maši odmor in kosilo. Popoldne od 2. do 3. ure odhod z vlaki na Otoče. Po dohodu na Brezjah blagoslov. Zvečer ob osmih pete litanije in rimska procesija. Kdor bo hotel na Bled, se bo iz Otoč peljal z vlakom na Lesce, od tam z avtobusi na Bled in zvečer z avtobusi z Bleda na Brezje.

3. Ponedeljek dne 31. julija: Od 2. ure dalje sv. maše in obhajilo. Ob desetih odhod z Otoč, ugodna zveza z vsemi stranskimi progami, da bomo v ponedeljek zvečer vsi doma.

Da pa moremo izvesti ta obsežen spored v dveh dneh, je treba, da bodo udeleženci disciplinirani. Štajerci gredo res na božjo pot, naj letos tudi Ljubljana vidi našo vernost in katoliško zavednost. Za slovesnost v Ljubljani bomo vzeli s seboj tudi društvene zastave, katere bodemo potem v Ljubljani shranili ter jih vzeli pozneje pri vračanju domov s seboj.

Potovali pa bomo letos le samo s **svojimi posebnimi vlaki** in bodo naše karte veljale le za te vlake. Vsa navodila bodemo pravočasno poslali na vse župne urade. Že sedaj pa razvijte po vseh krajih agitacijo, da bo udeležba Štajercev častna!

**Pripravljali odbor.**

sporazumu med vsemi podonavskimi državami.

**Iz Avstrije.** Zadnjič smo poročali, kako je avstrijska vlada prepovedala Hitlerjevo narodno-socialistično stranko radi atentatov in vseh mogočih nemirov, katere uganjajo hitlerjanci. Razveljavljeni bodo tudi vsi mandati hitlerjanskih poslancev v parlamentu in po posameznih deželnih zborih. V Avstriji so že davno prepovedana Hitlerjeva glasila, ki so prihajala tja iz Nemčije. Na Avstrijskem izhajajoči listi narodno-socialistične stranke morajo pisati po vladnih navodilih in plačati višje poštno pristojbine.

**Hitlerjeva divjanja v Nemčiji.** Hitler hoče nasilnim potom spraviti pod svoj klobuk vse narodno čuteče organizacije, ki so tvorile doslej nekako konkurenco narodnim socializmom. Narodno-

## V vsako hišo — Sveto pismo!

Sv. pismo je knjiga božja! Ni je knjige, ki bi jo smeli primerjati s Sv. pismom. Pa če moraš katero knjigo imeti doma in jo prebirati, je to gotovo Sv. pismo.

Letos je 1900 let, kar se je godilo vse to, o čemer nam poročajo sv. evangelijski in Dejanje apostolov. Če kedaj, potem naj si v tem svetem letu vsaka hiša oskrbi Sv. pismo, vsaj evangelijske in Dejanje apostolov.

V teh težkih časih pomanjkanja denarja smo sklenili omogočiti vsaki družini nakup Sv. pisma. Zato smo nastavili sledeče cene:

Novi zakon (obseg knjige 541 strani) stane broširan Din 6—, polplatno vezan Din 8— in celoplatno vezan Din 15—.

Pri teh cenah se plača papir in knjigovezniško delo. Vse prestavljanje in tiskanje pa je zastoj. Po teh cenah pa prodajamo le sedanjo zalogo in knjige ne bomo ponatisnili. Zato opozarjamo vse, ki si hočejo pravočasno oskrbeti Sv. pismo, da si naročijo čimprej. Za poštino je priračunati še 2 Din za komad in potem lahko pošljejo v znakmah.

Tiskarna sv. Cirila, Maribor.

socijalističnemu pokretu je že priključen »Stahlhelm«. — Prepovedana so društva veleniške mladine, ki so spadala k organizaciji nemških nacionalcov. Prepovedane so tudi vse bojne organizacije nacionalcov. — Hitlerjevo časopisje pozdravlja združitev vseh nacionálnih elementov v skupno fronto, da se uniči socijalna demokracija in da se Nemčija popolnoma preneva. — Višek pruske nadutosti je dosegel Hitlerjev komisar v mestu Mainz. Izdal je proglas, v katerem odreja, da morajo meščani izkazati čast znakom hitlerjevskih napadalnih oddelkov in zastavam. Kdor se bo protivil, bo takoj kaznovan. — Na dnevnem redu so aretacije in preganjanja katoliške duhovščine in vpliv-

nih članov katoliške ljudske stranke. — Državni notrajni minister dr. Frick je dne 22. junija prepovedal socijalno-demokratsko stranko Nemčije.

Svetovna gospodarska konferenca v Londonu se bo razšla brez zaključkov. Razširjajo se vesti o odgoditvi londonske gospodarske konference za eno leto. Celo angleški finančni minister je izjavil, da so vsa nadaljna pogajanja radi nastalih razmer brez smisla. Zastopniki evropskih držav so zahtevali ustalitev valut, Amerika je odločno proti. — Nemčija ni izročila na konferenci od svoje strani nobenih predlogov in so vsi mnenja, da Nemčijo sploh ne zanimajo ta posvetovanja in jih bo tudi zapustila ob prvi priložnosti.



Nečuvne surovosti Hitlerjevcev. V našem listu smo že poročali, kako so Hitlerjevci preprečili zborovanje katoliških pomočnikov v Münchenu, glavnem mestu katoliške Bavarske. Časniki, kajpada ne oni iz Nemčije, ker vsled stroge cenzure ne smejo, marveč drugih držav, zlasti Avstrije in Francije, poročajo o neverjetnih surovostih, ki so jih o priliki policijsko prepovedane, potem pa dovoljenega zborovanja uganjale hitlerjanske oborožene tolpe. Ko so se katoliški pomočniki s svojimi duhovnimi voditelji na čelu pojavili na münchenskih ulicah, so jih narodni socialisti sprejeli z nesramnimi psovkami, med katerimi so bile »svinje«, »psi«, »črna zalega« še najmilejše. Trgali so jim verska znamenja, tudi Kristusovo znamenje s prs ter ta znamenja popljuvali ter poteptali v blato. Pljuvali so v obraz pomočnikom in njihovim voditeljem-duhovnikom. Ako so se pomočniki postavili v bran, so jih napadli z gumijevkami ter jim pretili z revolverji, s katerimi so bili vsi oboroženi, kakor tudi z noži. Mnogoteri katoliški pomočnik se je zgrudil oblit s krvjo, hitler-

janske tolpe pa so tulile veselja ter kričale: »Katoliška svinja, pogini!« Te prizore, ki so se vršili nemoteno od strani policije, je ta porabila kot povod, da je slavnostno zborovanje in tudi slovesno sv. mašo münchenskega kardinala dr. Faulhaberja prepovedala. Kardinalu so narodno-socialistični razdivjanci pretili, da ga bodo obesili, ako se pojavi v cerkvi. O teh za duh, ki vlada sedaj v Nemčiji, značilnih dogodkih poročajo udeleženci — katoliški nemški pomočniki iz Heba v Čehoslovaški, v svojem domačem nemškem glasilu sledeče: »Nasilje, ki se je vršilo nad katoliškimi pomočniki, je bilo veliko hujše kakor vsako komunistično in socialistično nasilje. Mnogim pomočnikom so rumene srajce trgali s telesa ter jih zažgali. Nekemu pomočniku iz Ogrske so razbili zob. Švicarskemu osrednjemu predsedniku so popolnoma izvinili roko. Nekemu pomočniku iz Gdanska so izbili oko. Nemški pomočniki iz Čehoslovaške so morali čehoslovaškega konzula v Münchenu prositi pomoči. Inozemci iz Amerike, Luksenburga, Holandske, Rumunije, Ogrske, Španije, Švice in od drugod so se zgražali nad temi dogodki. Imeli so vtis, da so to boljše stvari v rjavih srajcah, nad katerimi so voditelji izgubili vso moč.« Tako nemški list iz Čehoslovaške, Ob-

širno poročajo o teh dogodkih francoski listi, ki navajajo ime katoliškega duhovnika profesorja Zinzerja, ki je postal žrtev hitlerjanskih divjakov. Napadli so ga ter ga tako obdelovali z jeklenimi šibami in gumijevkami, da so mu razbili lobanjo. V neki münchenski cerkvi je ta nedolžna žrtev narodno-socialistične razdivjanosti izdihnila svojo dušo.

Zavlekli so avstrijskega duhovnika. Hitlerjevci so to storili. Ni jim dovolj, da preganjajo in zapirajo katoliške duhovnike v Nemčiji. Svoje roke iztezujejo tudi v Avstrijo ter ugrabljajo duhovnike, ki jih smatrajo kot protivnike narodnega socializma. To se je nedavno zgodilo na solnograško-bavarski meji, in sicer v obmejnem kraju Schellenberg. Tamkaj je deloval kaplan Ivan Neumayr, ki je političen nasprotnik narodnih socialistov. Ker se Neumayr ni čutil v cerkveni hiši varnega, se je preselil k nekemu kmetu. Nekoč je prišel ob treh zjutraj k temu kmetu neki mladenič ter v globokem razburjenju povedal, da je v bližnjem gorovju neki turist padel preko stene ter dobil smrtno-nevarne poškodbe. Ker želi biti previden, naj pride g. kaplan, da mu podeli zakrament sv. poslednjega olja. Kmetu se je stvar zdela sumljiva, zato je g. kaplana svaril, naj nikakor ne gre. Duhovnik pa je menil, da mora storiti svojo dolžnost ter je šel, kamor ga je peljal mladenič. Peljal ga je ne k pone srečencu, ker je bila stvar o padcu preko stene zlagana, ampak preko državne meje na Bavarsko. Tam ga je narodno-socialistična patrulja aretirala ter odpeljala v zbiralno taborišče Dachau. Radi tega drznega čina narodno-socialističnega nasilja vlada med prebivalstvom na avstrijsko-bavarski meji veliko razburjenje.

Kitajci pri sv. Očetu. Poročali smo že, da je papež o hinkoštih posvetil za škofo 5 Azijcev, med njimi 3 Kitajce. Ob tej priliki je priromalo v Rim precejšnje število Kitajcev, da se udeležijo lepim svečanosti, ki so se tokrat vršile. Vsi Kitajci so prišli v Rim v svojih narodnih nošah. Ko jih je sv. Oče sprejel v posebni avdienci, so mu izročili dragocene darove, ki so jih prinesli s seboj. Med temi darovi je bil najbolj zanimiv dar pristna komunistična zastava, kajpada vsa rdeča v sredini s srpom in kladivom. To zastavo je izgubila neka boljševiska tolpa, ko se je morala umakniti z napada na neko misijonsko postajo. Sv. Oče je kitajske romarje sprejel v prestolni dvorani, obdan od novoposvečenih kitajskih škofov. Razgovarjal se je z romarji v francoskem jeziku, z duhovniki pa v latinščini. Avdienca je trajala ¾ ure. Sv. Oče je imel na romarje nagovor, v katerem je med drugim rekel: »Povejte vsem, da papež, namestnik Kristusov, pastir vaših duš, ljubi Kitajsko ter moli za Kitajsko in Kitajce.« Papežev govor je prevedel v kitajščino neki Kitajec, ki biva v Rimu ter je na papeškem zavodu nameščen kot profesor kitajskega jezika. Po avdienci so kitajski romarji poslali z vatikanske radio-postaje pozdrave celim Kitajski.